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Felelet a rágalmakra.
A világháború alatt egyik csaló­

dás a másik után érte ellenségeinket. 
Keserves tapasztalatokat szerezhettek 
a harctéren hős seregeink katonai ér­
tékéről és kinos meglepetés volt rájuk 
nézve, mikor a magyar közönség jegy­
zéseiből milliárdok folytak be s a had­
viselés szükségleteit igy a magunkéból 
tudtuk negyedféléven át fedezni. Most 
aztán neki gyürkőzött sok ellenség 
Nyugateuiópában, hogy nyolcadik ha- 
dikölcsönünk sikerének gáncsot vessen.

A megfizetett ellenséges ügynö­
kük egész hálózata foglalkozott úgy 
nálunk, mint Ausztriában hazug rém­
hírek terjesztésével. Azt akarták elhi­
tetni a magyar nemzet legszélesebb 
rétegeivel, hogy haderőnket az olasz 
harctéren megsemmisítő katasztrófa ér­
te. Alkalmat e hiresztelésekre az át­
meneti nehézségekből merítették, 
melyek offenzivánkat a Piave men­
tén g a velencei Alpok alatt rö­
vid időre megállították. Holott nagyon 
jól tudják ellenségeink, hogy nem az 
olasz hadak elől vonultak vissza ka­
tonáink, hanem az időjárás váratlan 
balfordulata következtében.

Megszoktuk már az ententctól, 
hogy nem nagyon válogatós fegyverei­
nek alkalmazásában. Harcmodorát jel­
lemzi, hogy még királynénk fenkölt 
személyét, koronás nagyasszony! mél­
tóságát sem átailotta megrágalmazni. 
A rágalmakkal és rémhírek terjeszté­
sével nyilván az volt a célja az en- 
tentenak, hogy meggyengitse közszel­
lemünket, megapassza nyolcadik ha- 
dikőlcsön Iránt megnyilvánuló közbi­
zalmat s pénzügyi katasztrófa utján 
idézze föl ránk a katonai katasztrófát. 
De alávaló mesterkedése a legcsufo- 
sabb kudarccal végződik! Nemzetünk 
törhetetlen bizalommal tekint hős ka­
tonáink felé, minek jeléül újabb mil- 
liárdokat jegyez most a nyolcadik ma­

gyar hadikölcsönre. Ez a mi felele­
tünk az ellenség üzelmeire. Kifejezi 
ezzel Magyarország, amit lelke érez, 
gondol és akar: vérünk hevületét, 
nemzeti erőnk hatalmát s az ellenség 
minden galádságával megszégyenül- 
ten hátrálni lesz kénytelen előlünk.

Hogy ez erkölcsi diadal az anya­
gi sikerrel kapcsolatban mentül hatá­
rozottabb és lesujtóbb legyen, min­
denki vegye ki a részét a nyolcadik 
hadikölcsön jegyzéséből. Siessenek mi­
nél előbb jegyezni, akik azt eddig el­
mulasztották. Úgy lesz a hadikölcsön 
fényes eredménye a magyar nemzeti 
közakarat nagyszerű 'manifesztuma, 
mely az egész világnak imponálni fog, 
ellenségeinket lenyűgözi, a döntést si­
etteti és a békéhez közelebb hoz.

HirotÉri és tiillpolitihai Bsemények.
Sem ti ölni, sem a francia-angol 

fronton nem történt nagyobb jelentőségű 
harci esemény. Wekerle kormányelnök a 
képviselőbázban azt a megnyugtatóan ör­
vendetes kijelentést tette, hogy az olasz 
fronton szenvedett veszteségeink mélyen 
alatta állanak az általa bejelentett siám- 
nak, amelyet anna' idején a hadvezetéség 
közölt vele.

Gróf Mirbach moszkvai német nagy­
követet ma egy hete az orosz forradalmi 
párt két tagja lakásán meggyilkolta. Kide­
rült, hogy a gaztettet angol és francia 
uszításra hajtották végre. Egyébként az 
angol pénzen kitartott ügynlkök egész lé­
giója él Oroszországban. Anglia mindenké­
pen talpra akarja állítani a cárizmust, hogy 
Oroszországot ismét bevonhassa a harcé 
lék soraiba. Evégből angol csapatok a 
Jeges tenger mellett fekvő Archangelszk 
kikötő várost megszállották. A megszáll* 
csapatok »tárnát 20-25 ezerre teszik. A 
bolsevlki kormány helyzete nagyon ko­
mollyá vált, úgy hogy alighanem német 
segítséget kell igénybe venni e belső for­
rongás és az angolok akciójának leküzdé­
sire. A finnek elhatározták, hegy Oroszor­
szággal megkezdik a béketárgyalásekat. Az 
orosz kormány erre hajlandónak nyilat­
kozott.

Lloyd George és Balfour ismét mér­
ges nyilatkozatokat tettek a béketörekvé­
sek ellen. Wilson is beszélt. Wasingthon 
sírjánál emlékbeszédet tartott. Akadémikus 
fejtegetései közben minden népfajnak beí­
gérte a szabadságot és önálló jogot, kivéve 
azokat, akik angel, francia vagy amerikai 
fenhatósig alatt állanak. Éz az ö jog egyen­
lősége. Hertling német kancellár ezekkel 
az urakkel szemben kijelentette, hegy az 
idő még nem érett meg a békére. A bé­
két a fegyverek döntése fogja meghozni. 
Kühlmann külügyi államtitkár helyét Hin­
ti e tengernagy foglalta el, aki a Hertling 
nyomdokán halad.

A magyar képviselőház a választó- 
jogi törvényjavaslat általános vitáját be­
zárta s most a részletes vitába kezdett. 
Wekerle Kormányelnök beterjesztette a 
rendőrség államosiiásáról szóló törvényja­
vaslatot. A képviselőház szerdal ülésén dr. 
Juhász Nagy Sándor képviselő a közokta­
tásügyi miniszterhez Interpellátlét intézett 
a felekezeti tanítók ruhasegélyének kiuta­
lása iránt. Gróf Zichy nyomban felelt és 
megnyugtató kijelentést tett.

Gyenge termés kilátások.
Surgoth Jenő gazdasági felügyelő 

Hajduvármegye mezőgazdasági helyzetéről 
és a várható termésről a vármegyei köz- 
igazgatási bizottság jul. 8-diki ülésén ■ 
következő jelentést tette a közigazgatási 
bizottságnak:

Junlus hó 4., 3., 6-án fellépett dér 
és fagy — noha sok helyeken ifin oau 
zott — szerencsére azonban nem volt oly 
nagymérvű, mint amitől első pillanatban 
tartani lehetett.

9-én Hajdusámsemban mogyorónagy- 
ságu jégeső volt, mely 300 kát. hold sző­
lőben 20*/0 kárt ekozett.

12-én és 13-án a vármegye legna­
gyobb részén kiadói cső volt, mely a hely­
zetet jelentékenyen megjavította.

Nemcsak a fagy, de általában a szá­
raz és hideg Időjárás következtében úgy 
az őszi, mint a tavaszi kalászosok fejlődése 
Igen rossz. Balmazújvároson, Hajdúnáná­
sén, Tiszacsegén és Vámospércssn ösz- 
szesen 165 kát. hald területen a kalászo­
sok annyira fejletlenek voltak, hogy enge­
dély adatott takarmányul való levágásra.

Az őszi kalászoksokban a lényegesebb

Lapunk kiadóhi­
vatala elfogad
bármely öaazegijj

biztosításokat
1000 koronán felül a VIII-lk magyar hadikölesönre.
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károkat csak ott okozott, ahol virágzás­
ban érte.

A dér, f gy. száraz és hideg időjárás 
következtében a legutóbb jelentett vetéste­
rületek az alábbi változást szenvedték;:

Be volt vetve őszi búzával 95.757.9 
kát. hold, kiszántatott vagy elpusztult 3078 
kát. hold, aratás alá került 92 679.9 kát. 
hold;

őszi rozzsal 14 233 6 kát. hold, ki­
szántatott vagy elpusztult 1017 kát. hold, 
aratás alá került 13 216 6 kát. ho'd;

tavaszi árpával 15013 8 kát. hold, 
kiszántatott vagy elpusztult 882 kát. hold 
aratás aiá került 14.131.8 kát. hold;

zabbal 9575.2 kát. hold, kiszántatott 
vagy elpusztult 869 kát. hold, aratás alá 
került 8706 2 kát. hold;

tengerivel be volt vetve 60.162.6 kát. 
hold, kipusztult 4647 kát. hold, marad 
55.515.6 kát. hold;

Buigo .yával be volt ültetve 6861 9 
kát. hold, kipusztult 346 kát. hold, marad 
6515.9 kát. hold.

A fagy különösen Hajdúnánáson és 
Hajdudorogon okozott nagyobb mérvű ká­
rosodást.

A búza elég jói virágzott, a szem fej­
lődése is elég jó, úgy, hogy a hó utolsó 
napjaira teljesen beérett és aratása kezde­
tét vette. A minőség általában jó, azonban 
igen sok az üszkös kalász. Szalmája ala­
csony és ritka. Búzából és rozsból kát. 
holdanként megyei állagban mintegy 3 és 
fel—4 mm. varható. A tavaszi árpa vala­
mivel jobb, azonban a zabok szintén igen 
gyengék.

A tengeriben és burgonyában okozott 
1 agykár a legtöbb helyen olyan, hogy a 
vetésnek csak egy része fagyott meg, de 
már ez is kiújult. A burgonya eivirágzott, 
fejlődésére az utóbbi e=.ők igen kedvezőek 
voltak, sokat javultak. A tengeri vetések ál­
lása igen különbözők, általában a fagykárokat 
kiheverték és szépen fejlettek, azonban 
Hajdudorogon a károsodás mintegy 40* e, 
Hajdúnánáson 30° e.

A repce cséplése befejeztetett, igen 
rossz termést adott.

— A szőlők fejlődése — ahol fagy 
nem érte — kitűnőnek mondható — ez 
idő szerint bő termést ígérnek.

A folyó év folyamán a hadvezetőség 
és az ellátatlan állattartók szálas takar­
mány és alom szükségletét a jelenlegi su 
lyos viszonyok közt, az általános és a 
gazdaközönséget zaklató rekvirálás helyett 
— a földmivelésügyi miniszter ur az egyes 
törvényhatóságokra megállapított kontin­
gens utján kívánja biztosítani. A várme­
gyére 74,000 mm. őszi szalma-kontingens 
állapíttatott meg.

a legújabb Oroszország.
Uj Oroszország napról-napra újabb 

lesz. Amikor [egy pillantást vetünk a leg­
újabb Oroszországra, látjuk, hegy már 
nem a tegnapi, tegnapról mára frissen 
megújult.

f- (bukkan a hir, hogy a cárt meg­
gyilkoltén és felbukkan Kerenszki, a letűnt 
orosz nagy .ág, Londonban. A volt cár 
meggyilkolásáról szóló hirt hol megcáfol­
ják, hol megerősítik. Valami nagy jelentő 
séget sem a megerősítésnek, sem a cáfo­
latnak senkisen tulajdonit: a minden oro­

szok egykori hatalmas cárja oly kicsi pon­
tocska ma a világtörténelemben, hogy '.ve­
le foglalkozni nem érdeme?, iegkevésbbé 
;án magukat az oroszokat érdekli a cár 
élete. A bolsevikiek hanyatló csillaga felé | 
fordul az oroszok pillantása. j

A bolsevikeknek sikarült megterem­
teni a legtökéletesebb anarchiát, amelyet 
Gorki Maxiin igy ir le: ,*A legkedveltebb 
harci jelszó ma Oroszországban : Lopjuk 
el a lopottat! A történelemben valamikor 
kiváló helyet fog elfoglalni Oroszország 
megsarcolása Oroszország által

Nem létezik semmi féle hely, amit és 
ahol ne lopnának. Theodóziábsn még em­
bereket is eladnak. A katonák a lyaukázus- 
ból török, örmény és kurd nók^t hoztak 
magukkal és darabonként huszorjőt rube­
lért bocsátják őket áruba Még ß francia 
forradalom alatt sem történtek ilyen gyalá­
zatosságok. És ettől a tudatlan, anarchiá­
ra hajló néptői várják Eurcpa szellemi 
vezetőjét. Messiását. A mi forradalmunk 
a bestiállitás minden veszedelmes ösztönét 
engedte szabadjára. Az országnak most 
szervezetében szétmállott, iparilag tönkre­
jutott és teslvérgyiikvlástól beszennyezett 
munkásosztálya van.« Egy mádriai lap 
pedig a következő képéi adja a mai 
Oroszországnak: »Lelkiikmeretci ma már 
nem ismernek Oroszországban, ösmerik 
Csingarcv és Koskin gyilkossait' de sen- 
kisera üldözi őket. Mindenült raplás, gyil­
kosság. Minden katon? megá|tlwtjí 
utast, kihallgathatja és lelőheti.« j

De az antánt azért megsdm szűnik 
meg remélni Oroszország ujafbb segít­
ségében. Az angol munkáspárt londoni 

—i, «TPriTj ciója Ke-
!;ni kalan- 
„ondonban 

lép fel, 
nulva is- 

pldaián »a 
küzdelem-

az

gyűlésének legnagyobb szenzá 
renszki megjelenése. Ez a poiiti 
dór az antantnak ez a bábja 
mint .államférfin« és »szociálist? 
hogy az »orosz nép- rövid idő 
mát részt fog venni az ántá.nt 
szabadság nagy eszméjéért valój 
ben.» A különös vendégszeretőtől nem 
kérdezték meg az angolok, hogy tulajdon­
képpen siket képvise', hanem Jihelyett a 
régmúlt Oroszországnak ezt az kiejtett, e 
kergetett ropublikáns cárját fényesen meg­
ünnepelték. Nem látták be, milyen nevet­
séges éppen Kercnszkit tartani annak az 
Oroszországnak a képviselőjének, amely­
nek ; nevében senkisem beszélhet, mert 
nincs az a tekintély, melyet uj Oroszország 
legkevésbbé pedig a legújabb Oroszország 
elismerne.

Az az Oroszország, melyrjek szállitá 
sát Kerenszki beígéri, épp oly lfevéssé fog­
ja az antánt javára való döntést elősegíteni 
mint mind azok a segítségek, melyeket 
más oldalról vár.

Az ilyen remények ébrentartása csak 
arra jó, hogy az antánt vezérpolitikusai a 
háborút kitvlhassák és késleltethessék an­
nak az igazságnak a felismerését, hegy 
fegyverrel nem'lehet a döntést kicrősza 
kelni.

1918. julius 14

A Hajdumegyei Takarékpénztárnál a 
következő jegyzések történtek! Barbócz 
Zsigmond 10,000, Lengyel Imréné úrnő 
9,000, Dr. Simon József 5400, ifj. Kunkli 
Imre 5000, Alsószabolcs-Hajduvidéki lel­
kész gyámintézet 5000, Csanády Sándor 
5000, Geller Sándor 5000, Roesnthal Ignác- 
nc 5000, Reich Sámuelné 5000, Botos 
József Szovát 5000, Bocskay szobor alap 
4000, Körner és társai 4000, N. N. 3500, 
ifj. Makay János 2000, Verner Gyula Püs­
pökladány 2000, Hódos Andrásné 1200, 
Császy Gyula 1000, kk. Tőrök Piroska 
1000, l< Nagy József 1000, H Szoboszlöi 
vadásztársaság 1000, Pongrácz Géza Püs­
pökladány 1000, Szr, Szentegylet 1000, 
Kunkli Imre 1000, Sz. Tóth Sándor 1000, 
Feldman József Kaba 1000, Cseke Gábor 
1000, Borbély Ferenc 1000, Bakó János 
Tctétlen 1000, Zubó Lajos 600 Szőke Mó­
ricáé Szovát 500, Császy Károly 500, Tő­
rök László 500, Parti István Szovát 500, 
id. Sarkadi Imréné 400, Szilágyi '.Gáborné 
300, Sz. Kovács János 200, Török Mihály 
200, Biró Ambrus Szovát ,200, Varga Ist­
váné Szovát 200, Cziberc Márton 200, Né- 
medi Lajos Szovát 200, Peter Sándor 200, 
Szűcs Ferenc 200. Hőgyes János 200, 
Csató Emma Szovát 100, Tóth Bé.ii Szo­
vát 100, Zagyva János 100. Kiss Károly 
1G0, ifj. Zagyva Jánosné 50, Elagott iparo­
sok Pladány 50, Hajdumegyei Takarékpénz­
tár 125,000 koronát.

A H -Szobosziói Takarékpénztárnál 
jegyeztek; Márton Mihály 500, Borbély 
Jakab 203, Illyés ^Károly 500, Zöld Imre 
1000, Csepüskert hegyk. 1000, Czeglédy 
József 1000, Komlósi jSándor 500, Lajler 
Bálint 500, Horogh Gyula 500, ifj. Oláh 
János 400, Közbirtokosság 4000, Loós Ist­
ván 1000, Zila Emit 2000, Borbély Lajos 
500, Uircich József 2000, Geller Sándor 
5000, Tan. gyám int. 600, Domokos Gábor 
500, Magyar Károly 200, Nagy Péter 1000, 
Lázár Antal 3200, özv. Reich Sándorné 
5000, Kircsi György 500, Szilágyi János 
2000, Szilágyi Gyula 500, Jeges Ferenc 600, 
Dede Gábor 1000 koronát.

I Hadikölcsön jegyzések.
i A Gazdasági Bank Részvény társaság- 
\ nál újabban jegyeztek: Nagy József 10.000, 
j Dr. Simon József 5000, Kiss Géza 4000, 

Szálkay Gerzson 2000, M. Kovács Gyula 
1000, Cseke Lajos 1000, Vincze János 500, 
Huszty Sándor 500, Kurucz György 1000, 
Sternberg Bőske 3500, B Nagy János 500, 
Kalnreav Gusztáv 3000. N. N. 5000 koronát

Rablóbandák és egyebek.
Az osztrák államvasutak tanácsának 

legutóbbi ütésén Deschka miniszteri taná­
csos bejelentette, hogy valóságos rabló­
bandák, amelyek néha száz, sőt ezernél is 
több emberből állanak, megállítanak egész 
vasúti vonatokat és fegyverrel szerelik le 
a vonatkísérő személyzetet, hogy a kocsi­
kat aztán kifoszthassák.

A háború negyedik esztendejének vé­
gen ennyire jutott a közbiztonsági állapot 
Ausztriában. Nálunk se jobb. Az ellensé­
ges külföldön sem. Sőt biztos, hogy pél­
dául Franciaországban, az apacsok hazá­
jában, még sokkal rosszabb, mert hiszen 
béke idején sem lehetett éppen mintasze­
rűnek nevezni a francia közbiztonságot.

Ha tehát a mi közbiztonságunk ba­
jait panaszoljuk fel, ez nem akarja jelen­
teni, hegy csak nálunk fajultak cl * v*‘ 
szonyok oly szörnyűségesekké.

Mert szörnyűségesek ka közbiztonság 
viszonyok, melyek a lehető legrosszabb 
perspektívát nyitják meg a jövőre, különö­
sen a háborút követő békeidőre nézve.

Akármelyik napilapot vesszük a ke 
zflnkbe, hátborzongató históriákat olvas-
hatnnlr a minrienre elszánt erkölCSteleO^vg
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kicsapongásairól. A isebmetszéstől, utón- 
ánástól a r,iaiógyilkossá|JÍg minden gaztett 
virágát találhatjuk a bür,csokorban, mely- 
btn a csalás ís szélhámossági eseteket 
.(,jg vesszük észre, hacsak nem kiválóan
érdekesek

Ne:n akarunk abba a túlzásba esni, 
hogy mindezeket a háború rovására Írjuk. 
Háború előtt is történtek bűnesetek. De 
épp oly kétségtelen, hogy a háború a sze- 
mélyl-h.ícnság ellen elkövetett bűntények 
szántát körülbelül abban az arányban sza­
porulta, mint ahogy m az árdrágítók fel- 
haj'Oiták az árakat.

Közbi/tonságunkbói a békében meg­
szokott rend legyeimezettsége csaknem tel­
jesen cl Üld.

Kutatva az-okokat, legel ebb az elter­
jed: nyomorra, ínségre kell gondolnunk. 
A közönség két részre oszlott: egyik, a 
kisebbig, anyagi hasznot hu/, a háborúból, 
u r ásik, a nagyobbik része, a kiki fájdal­
madon kívül anyagi kárt is szenved, küz- 
itödiv, hiányosan táplálkozik és öltözködik. 
t; két réteg közé egy harmadik szőrűt, 
„.gl, a megnövekedőit kiadásokat fokozott 
jövedelemmel bír,a valahogyan ellensú­
lyozni, ez a réteg

gonosztettek nagy részét megelőzzük és j honvéd hadapródiskolában megüresedett
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azonban aránylag oly
kicsiny, hogj a többi keltőnek épp hogy

a nyo norokozta 'bűntények megcsappaná­
sával elérhetjük, hogy rendőrközegcink 
több figyelmet fordíthatnak a szokásszerü 
bűnösök iékeriiartására s ha nem is fog 
tán sikerölni tűzrendészetünket békebeli 
állapotába visszahelyezni, mégis tiirhetőbb 
viszonyokat fognak teremthetni.

A mezőgazdasági népes­
ség hadsegélyezése

A múlt tv folyamán a mezőgazdasá­
gi nehézség hadiözvegyei és hsdiárvái ré-gi iicnczbcg íidUiuzvegyci cs iiäuidrvdi i«- j
szére a gazdasági egyesületek szervetked- ! al 0 d v®2re

egy alapítványi hely betöltése.
— A közélelmezési bizottság ma 

délelőtt 10 órakor dr. Fekete László pol­
gármester elnöklete alatt ülést tart.

— A Puszta-Angyalházi Közbirto­
kosság tanácsa ma egy hete Czeglédy 
József elnöklete alatt llést tartott. A bir­
tokossági tanács a Szelencés puszta meg­
vételénél felmerülő jogi és pénzügyi kér­
dések részleteit beszélte meg és intézke­
déseket tett a megvett $ birtokén lévé 

! épületek és berendezések leltározására. A 
leltározást Márton János bírt. tanácstag 
elnöklete alatt egy bizottság jul. Il-éo

vál )szfalául szolgál.
A sínylődök egy része a sok néikü- 

lö/és következtében könnyen eiveszti lelki 
egyensúlyát, a nyomor ne.:.csak gyomruk­
ra, hanem erkölcsi érzületükre is hat; kár­
tékonyán. Szükség törvényt bont és va­
lóban a törvénybontás n pirenden ve fi.

A gonosztevők egy másik része azok­
ból az elvetemült elemekből kerül ki, akik 
a mostanában töven kinálka. ó alkalmat 
h. sználják ki gaztetteik elkövetésére. Ezek 
járulnak hozzá legtöbbet ahhoz, hogy; köz- 
Dizlonságunk annyira züllik.

Hogy ezeken a rettenetes közbizton­
sági viszonyokon srgiieni kell, azt tudja 
mii denki. Fájdalom, épp oly jól tudjuk, 
hogy mily nehéz ez, már azért is, mert a 
rund fentartására nem áll rendelkezésre 
elég végrehajtó közeg. De a rendbontás 
mégis már o'y mérv, kot ö.töt , hogy a 
rendcsinálással tovább várni nem liehet,
nem szabid. i

Ehhez, pedig nemcsak rendőr kel.. 
Látjuk lur-y rendőrük a bűntények nKg- 
előzésére nem elegendők, nem volnának 
elegendők még akkor sem, ha sokkal töb­
ben volnának. A bajok orvoslását a szo­
ciális viszonyok javításával kell megkez­
deni.

Lehetővé keli lenni a szegény dol­
gozó embernek, hogy megélhessen. Nem 
szabad engedni, hogy hadiuzsorások sza­
bad prédája legyen. És ebben az irányban 
sokat lehelne tenni, sokat is kell tenni, 
mert egy-bét helyes intézkedéssel még 
nem mentjük meg a szegény embereket a 
kétségbeeséstől és altó, hogy kétségbe­
esésükben bűnre vetemedjenek. Ausztriában 
például az. a kitűnő rendszer dívik, hogy a 
szegényebb sorsuak külön élelmiszerjegye­
ket kapnak, melyeknek alapján olcsóbban 
vásárolhatnak, a különbözeiét az állam 
riti meg. Ez a kitűnő rendszer azonban 
mégsem akadályozza meg, hogy egész vo 
natokat kiraboljanak. Ebből látszik, ogy 
nem elegendő egy l ét helyes intézkedés, 
hanem a gondoskodásnak ki kell térje ni a 
szegény emberek összes megélhetési vi 
szonyaira.

Ily módon lehetségessé válhat, hogy

tek és a gazdaközönság körében g üjtést 
indítottak. Az 1917-ik évi gyűjtésnek eddig 
megállapított t. sdménye mint egy másfél­
millió koronát lesz ki. Természetesen min­
den vármegye elsősorban önmagának gyűj­
tőit, de létesített országos alapot is, mely 
oly vármegyék segélyezésére szolgál atnej 
Ivek 3 háború közvetlen pusztításait is el­
szenvedlek és ig a gyűjtő mozgalmat nem 
inditthatfák mef,

A Gazdák Hadsegeiyezó Országos 
Bizottsága az ily mostoha viszonyok között 
éő vármegyékben a folyó évsén 1.600,000 
koronát oszt ki, amely összegből a követ­
kező vármegyék részesülnek;

Brassó , Bereg-, Bisznrce-Naszód-, 
Csik-, Fogaras-, Háromszék-, Huny ad-. 
Krassó-Szőrány-, Máramaros-, Marostorda-, 
Nífgyküküllő-, Sáros-, ;Szeben-, Zemplén­
éi Udvarhely vármegyék.

A kiutalandó segítő összegeket az 
illetékes vármegyék Hadigondoz* Népiro­
dái a gazdasági egyesületekkel ^együttesén 
fogják a gyámo'itásra szorult hadiözvegyek 
és hadiárvák között kiosztani.

HÍREINK.

— A ref templomban ma délelőtt 
Bernjén Ferenc lelkész prédikál.

— Szabó Antal református lelkész 
tiz nap óta mellhártya gyuladásban.fekszik. 
Állapota napról-napra javul.

_ Dr. Erdős Kálmán városi tanács­
nak katonai felmentést nyervén, hivatalos 
teendőinek végzését megkezdette. Dr. Er­
dős a közélelmezési ügyek vezetései veszt 
át a rendőrkapitány hatásköréből.

_ a református presbitérium ma 
délelőtt 10 órakor Demjén Ferenc lelkész 
elnöklete ai ,U üést tart. Az ülés legfőbb 
tárgya Mártha Béla org. kántor lemondása 
és állásának pályázat utján való betöltése.

— Varga Károly hősi halála. A 
luidiisiobosilói illami gazdasifi nípiskola 
igazgató laniói. Varga Kiről, 12. hon.íd 
rv e zászlá a Mentellénál vívott nagy 
ütközet alkalmával ellenséges gránátlövés­
től találva június 17-én hősi hálált halt. 
Elhalálozásától hivatalos értesítés érkezőt 
A megboldogultat az Oderze város m Jletti 
Lzllgnó község róm. ka.K .-m^man“ 
sirkertjében levő katonai temetőben te 
mették el. Varga Károly állami gazdasági 
szaktanító kilenc éven működött Hajdúszo­
boszlón. Kötelességteljesítő tisztv.selő volt.

— Hajduvármegye törvényhatósági
bizottsága július 15-én r^n^'vül' kJn 
gyűlést tart Weszprémy Zoltán főispán 
elnöklete alatt. Legfőbb tárgy a nagyváradi

— Egyre fogyunk. Szomorú érde­
kessége van Magyarország szempontjából 
a Morning Post következő hírének : Egy 
tudományos előadáson mcgállapitoták, hogy 
a háború minden napja Angliára, Francia- 
országra, Olaszoszágra és a központi ha­
talmakra 7000 születés elmaradását jelzi.
A születések száma a háború folytán Ang- 
liáoan 650 ezerrel apadt és hogy ez az apa­
dás a lakosság számához viszonyítva Né­
metországban 4 5., Ausztriában 5 és Ma­
gyarországon hét százalékot tesz ki. — A 
statisztika beszélő számai szerint tehát 
nemcsak a harctéren ömlik a ierohanébb 
patakokban a magyar vér, nemcsak a fron­
tokon pusztul a letöbb magyar élet, — de 
itthon is a magyarság pusztul a Isgroha- 
marosabban. Mikor jön már a béke boldog 
ideje, amely gyógyulást hoz a sujoe Bö­
békre . . .

A magyar gabona és az oszt­
rák iparcikkek. A magyar és osztrák ár- 
mcgállapltó bizottság a kereskedőim! mi­
nisztérium épületében Szterényi József ke­
reskedelmi miniszter elnöklete alatt közös 
értekezletet tartott. Landwehr tábornok a 
közős élelmiszerhivatal elnöke felszólalása 
folyamán annak a kívánságának adott kl- 
ejezést, hogy Ausztriában és Magyarorszá­
gon az öszes élelmiszereket egyforma árban 
maximálják. A magyar ármegálapité bizott­
ság azt felelte Landvehr tábornok kíván­
ságára, hogy ez csak abban az esetben le­
hetséges ha ugyan az történik az ipari cik­
kekkel is, Miutánaz osztrákok idevonatko- 
zölag semmiféle garanciát nem tudtak 
nyújtani, a tanácskozás eredmény nélkül 
végződött.

— A 47—48 évesek nem mennek 
a frontra. A Külügy-Hadügy közli, hagy 
az 1870. és 1871. évben született legény­
ségi állományú katonákat, akik most a 
nfögöttes országrészben vannak, épp úgy 
mint az 1868—69 évben születetteket nem 
szabad többé a frontra küldeni. A tévedés­
ből esetleg kiküldötteket a hadrakelt sere­
gek parancsnokságai azonnal visszaküldik 
a mögöttes országrészbe!] parancsnoksá­

gokhoz ^ cipőrendelet módosítása. A 

hivatalos lap a kereskedelmi miniszter ren­
deletét közli, a mellyel megengedi, hogy a 
cipőgyárak ,és clpönagykereskedők a már 
birtokukban lévő és még el nem adott cipó- 
két julius 31 ik napjáig, a cipőkereskedék 
és cipóiparosok pedig augusztus 31-iki
napjáig is kiárusíthassák.

— Prémium a korai burgonyáért* 
A közélelmezési miniszter elrendelje, hogy 
az Országos Burgonyaközvctitő Iroda a 
neki átadott burgonya készletekért a meg­
állapított 60 koronás áron felül az eladó­
nak métermázsánkén még 15 koronát fi­
zessen.
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— Az egész ország területén kor­
látozták az ingatlanok forgalmát. A hi­
vatalos lap rendeletet közöl, amely az in­
gatlanok forgalmáról szóló régebbi kor­
mányrendelet intézkedéseit az egész ország 
területére kiterjeszti. Ebhez képest az in­
gatlanok eladásához vagy tiz évnél hoiz- 
szabb időre való bérbe, illetve haszenbér- 
beadásához ezentúl az ország egész terü­
letén szükséges az Országos Ingatlanfor­
galmi Bizottság előzetes hozzájárulása.

IRODALOM.
Molnár Ferenc: SZÉNTOLVAJOK. 

A kiváló Írónak a szegény emberek életé 
bői várolt kitűnő elbeszélése uj csinos ki­
adásban megjelent a >Világosság-Könyv­
tár* cimü szépirodalmi vállalkozásban, 
amely a magyar irodalom kiválóbb munká­
sainak Írásain kívül a világirodalom szá­
mos kitűnőségének müveit közvetíti el — 
csakis az eredeteiből készített, csonkitat- 
lan fordításukon — a magyar olvasókö­
zönséghez. Érdekes újítása a »Világosság- 
Könyvtár*-nak, amelyet Brosztovszky Ede 
szerkeszt, hogy fölvette programjába a Ma­
gyarországon élő nemzetiségek jelentéke­
nyebb irásmüvészeinek a magyar olvasó- 
közönséggel való megismertetését is. .Mol­
nár Ferenc pompás kis munkájának 30 
fillér az ára, mint általában a »Világosság- 
Könyvtár* minden számáé. Az uj vitatko­
zást a budapesti Népszava-könyvkereske- 
dés adja ki és kapható minden könyvke­
reskedésben.

A Pesti Hírlap uj előfizetést hirdet 
az 1918-ik év második fe'érc. Már szinte 
felesleges az olvasó 'közönség figyelmébe 
ajánlani, hiszen manapság inteligens ember 
nem élhet meg újság olvcsás nélkül. A 
Pesti Hírlap méltán a legkedveltebb lapja 
a magyar közönségnek, mert a magyar 
nemzeti államért és a magyar kultúráért 
. vtizeden át folytatott küzdelme s mindig

független politikai magatartása megszerezte 
számára a legszélesebb néprétegek szere- 
tetét. A Pesti Hírlap minden előfizetője 
ingyen kapja meg a Pesti Hírlap nagyké­
pes Naptárát. A Pesti Hiríap előfizetési 
ára negyedévre 13—K, egy hónapra 4 K 
60 fillér.

Mindenkit érdekel, aki olvas Az 
Érdekes Újságnak az az újítása, hogy a 
lap minden számában egy teljes kis re­
gényt közöl. Nagy Endre magaillusztrálta 
rovata rengeteg olvasni való, friss aktuális 
képek sokasága -van ezenkívül minden 
számban. Az Érdekes Újság pályázatai pe­
dig mindig eseményei a magvar társada­
lomnak és irodalomnak. Az Érdekes Újság 
egyes száma 80 fillér. Előfizetés ’egy ne­
gyedévre IO— korona.

A Legjobb Könyvek vezet a ma­
gyar könyvpiacon a népszerűségben. Ami 
érdekest és irodalmit termel a magyar és 
a világ-szépirodalom, az mind megjelenik a 
Legjobb könyvekben. A magyar classiku- 
sek sorozatát pedig most nyitotta meg. 
»Ahol a pénz nem isten* egy teljes Jókai 
regény a Legjobb Könyvekben. Egyes szám 
ára 70 fillér.

Szenzáció Képes Újság minden 
egyes száma. Érdekfeszitő olvasmányokkal, 
tanulságos tudnivalókkal, szenzációs rejt­
vénypályázatokkal, fantas'tii-.us történetek­
kel van teli minden száma, úgy hogy liz- 
kőnyvben sem talál annyi olvasnivalót, 
mint a Képes Újság egy számában, mely­
nek ára a mai közdrágaság dacára csak 
60 fillér. Előfizetési ár */* évre 7.50 kor.

Az Est újítása a könyvterjesztés 
terén. Az Est kiadóhivatala a magyar 
könyvkiadás szolgálatiba állította hatalmas 
szervezetét. Az Est hétről-hétre közli min­
dazokat a könyveket, amelyeket Magyar- 
országon adnak ki és ezek mindegyikéből 
Budapesten Az Est központi kiadóhivatali­
ban (Budapest, VII. Erzsébet-krt. 18—20) 
és vidéken Az Est bizományosainál raktárt 
tart. A könyv igy gyorsan és olcsón jut a 
közönséghez.

4167-1918. sz.

Hirdetmény.
Közhírré teszem, hegy az 1917. évi 

1—H. osztályú keresett adó pótkivetési 
lajstromot 1918. évi jullus hó Il ik napjá- 
tói 1918. évi julius h6 19-ik napjáig ter­
jedő 8 napon át a városházin ez adóügyi 
jegyző irodájában közszemlére kitettem, ahel 
az érdekelt adózók azt a közszemlére kité­
tel Ideje alatt megtekinthetik e esetleges 
észrevételeiket megtehetik.

Hajdusxobeesló, 1918, julius 10.
Székely József 

afi. jegyző.

1949-1918. sz.

Hirdetmény.
Közhírré teszem, hogy az 191? $vi 

Ili. oszt. kereseti adó l-sé pótkivetési lajst­
rom adótételei 1918, évi julius hé 17-jfc 
napján, a változásokról szóló pótlajstrom 
adótételei pedig 1918. évi julius 18 ik nap­
ján reggs! 9 órától kezdve az adékivető 
bizottság által Hajdúszoboszlón a város­
háza nagy tanácstermében fognak tárgyal- 
tatni, hol az érdekelt adózók személyesen 
megjelenhetnek.

naiaustoboszló, 1918 julius 5 én.
Székely József 

aü. jegyző.

Mézet,
„M £ H“

viaszt, sonkolyt ke­
res megvételre a

a magyar méhészek értékesítő szövet­
kezete Budapest, Frangepán-utca 33/h. 
Árajánlattal egyidőben minta is kül­

dendő. I
Méhészeti eszközökről árjegy­

zéket — méhészeti szaklapból mu­
tatványszámot kívánatra ingyen 
és bérmentve küld a „Méh,“

Legújabb divatu

menyasszonyi és eljegyzési 
ékszereket jutányosán

Megyei telefon 6S6

Megyei telefen 696.

teszik ócska árnyát *

Halász Nándor
órás ós ékszerésznél vásárolhatunk, 

Debrecenben
a nagy takarék uj palotájában.

tónpmért i kpiguató Mull
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